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ANEST IWATA spray guns, have been desil for the ication of paints, and other products that can be atomized by means
of compressed air, on all surfaces suitable to receive this type of treatment.

1. IMPORTANT INFORMATIONS
IMPORTANT

This manual is an integral part of pressure spray gun and must to be read carefully before starting
. ANY ACTIVITY i the use, and of the its handling.
& This manual must be stored in a safe place for any future reference.

Be sure to observe warnings and cautions in this instruction manual.
If not, it can cause paint ejection and serious bodily injury by drawing organic solvent.

This ANEST IWATA pressure spray guns complies to ATEX regulations 2014/34/EU.
C € @ Protection level: Il 2 G X Suitable for using Zones 1 and 2.
112G X X marking: Any static electricity should be discharged from the spray gun and needs to be diverted to
the ground via a conductive air hose not included.

ALWAYS OBSERVE WARNINGS AND CAUTIONS IN THIS MANUAL

SYMBOL WARNING HAZARD LEVEL CONSEQUENCE
WARNING POTENTIALLY DEATH OR SERIOUS INJURY
A CAUTION HAZARDOUS MINOR TO MODERATE INJURY
IMPORTANT SITUATION PROPERTY DAMAGE
2. TECHNICAL SPECIFICATION
MODELS W-200 W-200 WB W-200 ZP W-200 S18 W-200 $25 W-2003
Max. working air pressure: 6.8 bar (98 PSI)
Weight g (Ibs): 380 (0.84) 380 (0.84) 390 (0.86) 450 (0.99) 450 (0.99) 390 (0.86)
Noise level (LAeqT)*: 81.2 dB(A) 76.8 dB(A) 79 dB(A) 81.2 dB(A) 81.2 dB(A) 73.7 dB(A)
Air Connection G1/4”
Fluid Connection G3/8" G3/8" G3/8" G1/4”M - NPSM 1/4"F | G1/4”M - G1/4”M M16x1
Max. Temperature range: Atmosphere 5 ~ 40 °C / Air-Fluid 5 ~ 43 °C

* Measuring point: 1m backwards from gun, 1.6 m height.

2.1 TECHNICAL DATA

NOZZLE AIR CAP SET | AIR PRESSURE FLUID AIR PATTERN
MODELS ORIFICE MARK atGunlinlet | OUTPUT | CONSUMPTION & WIDTH
mm (in) bar (PSI) ml/min I/min (cfm) mm (in)
W-200-084P 0.8 (0.031)
W-200-104P 1.0 (0.039) W-400 LV2 2.0 (29) 255 360 (12.7) 280 (11.0)
W-200-124P 1.2 (0.047)
W-200
W-200-082P 0.8 (0.031)
w | W-200-102p 1.0 (0.039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 400 (15.7)
g W-200-122P 1.2 (0.047)
7] W-200 WB-081P 0.8 (0.031) 200 360 (14.2)
?u’ W-200 WB-101P W-200WB | 1.0 (0.039) W-200 WB1 1.6 (23) 250 340 (12) ’
£  W-200 WB-121P 1.2 (0.047) 300 380 (15.0)
& "Wao0-1512p 15 (0.059)
W-200-201ZP W-200 zP 2.0 (0.079) W-200 R1Z 3.5 (50) 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200-251ZP 2.5 (0.098)
W-200 S18 W-200
W-200 525 18525 10(0039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 360 (14.2)
W-200-1528 1.5 (0.059) 240 290 (11.4)
W-200 K2 330 (11.7)
W-200-182S W-200 1.8 (0.071) 3043) 290 340 (13.4)
(z) W-200-2028 2.0 (0.079) W-200 R2 : 350 360 (12.7) 290 (11.4)
F W-200-251S 2.5 (0.098) W-200 W1 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200 WB-162S 1.6 (0.063) 170 315 (12.4)
g W-200 WB ( ) W-400 WB2 2.0 (29) 430 (15) (124)
7] W-200 WB-182S 1.8 (0.071) 200 330 (13.0)
W-2003 2.0 (0.079) W-200 R1 270 (9.53)
W-2003 2.9 (42) - 300 ~ 400
W-2003 2.5 (0.098) W-200 W1 360 (12.7)
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3. SAFETY WARNING
AWARNING FIRE AND EXPLOSION HAZARDS

SPARKS AND OPEN FLAMES ARE STRICTLY PROHIBITED
Paints can be highly flammable and can cause fire.
Do not expose to open flames, electrical goods, cigarettes etc.

SECURELY GROUND SPRAY GUN BY USING A CONDUCTIVE AIR HOSE.

ELECTRICAL RESISTENCE: <1MQ.

ALWAYS ensure that the spray gun is earthed correctly.

Insufficient grounding can cause fire and explosion due to static electric sparking.

NEVER USE THE FOLLOWING HALOGENATED HYDROCARBON SOLVENTS which can cause cracks or
dissolution on gun body by

UNSUITABLE SOLVENTS: methyl chloride, di 1.2-di carbon hlorid
trichloroethylene, 1.1.1-trichloroethane.

BE SURE THAT ALL FLUIDS AND SOLVENTS ARE COMPATIBLE WITH GUN PARTS.

PROTECTION OF HUMAN BODY

USE IN A WELL-VENTILATED SITE BY USING A SPRAY BOOTH.
If not, poor ventilation can cause organic solvent poisoning and catch fire. If you feel any abnormality
during operation, consult a medical doctor immediately.

ALWAYS WEAR PROTECTIVE GEAR (safety glasses, mask, gloves.)
If not, cleaning liquid, etc., can cause inflammation of eyes and skin.
In case of any physical discomfort for skin or eyes, inmediately seek a medical advice.

WEAR EARPLUGS IF NECESSARY.
Noise level can exceed 85 dB(A), depending on operating conditions and painting site.

NEVER TRY TO STOP LEAKS BY HAND, WHEN PAINT LEAKS.
In case of leaks, stop pump immediately and reduce paint pressure down to 0 pressure.
If you feel any abnormality or receive any injury, consult a medical doctor inmediately.

Pulling trigger many times during operation, may cause carpal tunnel syndrome.
ALWAYS REST, IN CASE OF TIREDNESS.

/\ WARNING  IMPROPER USE OF THE EQUIPMENT

NEVER EXCEED MAXIMUM OPERATING PRESSURE AND MAXIMUM OPERATING TEMPERATURE.
Use at more than max. pi can cause of Spray Gun resulting in great danger.

ALWAYS RELEASE AIR AND FLUID PRESSURE BEFORE CLEANING, DISASSEMBI.ING OR SERVICING.
Otherwise, remaining pressure can cause bodily injury due to improp or scattering i

liquid.
NEVER POINT Spray Gun towards people or animals.
TIP OF FLUID NEEDLE SET HAS A SHARP POINT.

Do not touch the tip during maintenance to avoid accidents.

NEVER USE THIS GUN TO SPRAY FOODS OR CHEMICALS. Otherwise, foreign substance, could cause
corrosion of fluid which could y affect health.

NEVER ALTER THIS SPRAY GUN.
If done, it can cause insufficient performance and failure or in extreme cases, explosions.

/\ WARNING OTHER PRECAUTIONS

SECURELY CONNECT FLUID HOSE. If hose is di d during operati hose

and paint ejection will cause severe bodily injury.

IF SOMETHING GOES WRONG, IMMEDIATELY STOP OPERATION AND FIND THE CAUSE. Do not use again
until you have solved the problem.

NEVER USE SPARE PARTS THAT ARE NOT ANEST IWATA ORIGINALS.

USE NEUTRAL CLEANER: pH value shall be 6 to 8, otherwise could cause corrosion.
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4. BOX CONTENTS

WHEN RECEIVING THE SPRAY GUN, MAKE SURE THAT IT HAS NOT BEEN DAMAGED DURING TRANSPORT OR STORAGE AND
ALSO CHECK THAT ALL THE FOLLOWING CONTENTS ARE INSIDE THE BOX.

5. SETUP OF THE GUN

CAUTION
USE CLEAN AIR FILTERED THROUGH AIR DRYER AND AIR FILTER.

WHEN USING THIS GUN FOR THE FIRST TIME AFTER PURCHASE, CLEAN FLUID PASSAGES AND
REMOVE RUST PREVENTIVE OIL BY SPRAYING CLEANER.

FIRMLY FIX PAINT SUPPLY HOSE OR A SUITABLE CONTAINER TO SPRAY GUN, TO AVOID THAT
DISCONNECTION OF IT, CAN CAUSE BODILY INJURY.

1. | FLUSH FLUID PASSAGES WITH A COMPATIBLE CLEANER. W-200 S18
2. | FIRMLY CONNECT AIR SUPPLY HOSE TO AIR NIPPLE G1/4”.

FIRMLY CONNECT PAINT SUPPLY HOSE OR A SUITABLE CONTAINER TO FLUID NIPPLE G3/8".
IN THE CASE OF W-200 S18 OR W-200 S25, FIRMLY CONNECT THE FLUID HOSES FOR CIRCULATION TO
3. |FLUID NIPPLES (G1/4"M- NPSM1/4"F or G1/4" M- G1/4"M). |
IN THE CASE OF W-2003, BEFORE SPRAY, READ AND UNDERSTAND the instruction manual of the Pressu- G4y {NPSM 1/4*
re Container PC-19B. @ @
I

4. TEST SPRAY, ADJUST FLUID OUTPUT AND AS WELL AS PATTERN WIDTH.
6. HOW TO OPERATE

Suggested atomizing air pressure varies according to each model, and it is listed in the Technical Data table.

paint vi ity differs ding to paint property and painting conditions. Follow the advise on paint viscosity spe-
cified by paint manufacturers.

Set the spray distance from the gun to the work piece, as near as possible within the range of; W-200 | W-200 ZP: 200~250 mm
(7.9~9.8 in) W-200 WB: 100~250 mm (3.9~9.8 in) W-200 S$18 /$25: 150~200 mm (5.9~7.9 in) W-2003: 200~300 mm (7.9~11.8 in)

The gun should be held so that it is perpendicular to the surface of the workpiece at all times. Then, the gun should move in a straight
and horizontal line. Arcing the gun causes uneven painting.

7. MAINTENANCE AND INSPECTION
CAUTION

A BEFORE CARRYING OUT MAINTENANCE AND INSPECTION ALWAYS OBSERVE WARNING INDICATIONS.

- NEVER DAMAGE FLUID NOZZLE TIP, FLUID NEEDLE OR AIR CAP HOLES.
- NEVER IMMERSE THE SPRAY GUN COMPLETELY IN LIQUIDS SUCH AS THINNER.

7.1 MANUAL CLEANING PROCEDURE
CAUTION

THE FLUID PASSAGES OF THE GUN, MUST BE CLEANED THOROUGHLY AFTER EACH USE, ESPECIALLY AFTER
USE WITH BI-COMPONENT PAINTS. INCOMPLETE CLEANING CAN CAUSE DEFECTIVE PATTERN SHAPE.

NEVER SOAK AIR CAP SET (1) IN CLEANER FOR AN EXTENDED PERIOD, EVEN WHEN CLEANING.
NEVER USE METAL BRUSH TO CLEAN THE GUN.
1 | RELEASE AIR AND FLUID PRESSURE.

o | REMOVE AIR CAP SET, PAINT HOSE OR SUCTION CONTAINER FROM GUN, CLEAN FLUID PASSAGES, THEN CLEAN EACH SECTION
WITH BRUSH SOAKED WITH CLEANER AND WIPE OUT WITH WASTE CLOTH.

3 SUCTION CONTAINER: AFTER DISASSEMBLING FROM SPRAY GUN, OPEN IT AND DRAIN REMAINING PAINT INTO SUITABLE CONTAINER.
CLEAN EACH PART WITH COMPATIBLE CLEANER, DRY ALL PARTS WITH WASTE CLOTH AND STORE IT FOR THE NEXT USE.

4 | DRY ALL PARTS COMPLETELY AND APPLY A SPECIFIC LUBRICANT TO EACH THREAD.
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7.2 DISASSEMBLY AND REASSEMBLY PROCEDURE

FLUID NEEDLE (2-2): Disassemble: fluid adj. knob (12) fluid needle spring (11) and needle set (2-2), with air cap (1) already assembled.

FLUID NOZZLE SET (2-1): Disassemble: air cap set (1) and fluid nozzle (2-1), while keeping fluid needle (2-2) pulled (triggering) in order
to protect its seat section. Use the enclosed spanner to disassemble the fluid nozzle.

FLUID NEEDLE PACKING SET (4): To disassemble fluid needle packing set (4), first of all unscrew the hexagon side by enclosed spanner,
then loosen the packing by hand and remove it from gun body.

Fluid needle packing set (4), must always be adjusted while fluid needle set (2-2) is inserted and in the following way: tighten it by hand

(about a 60 degree turn) and then with spanner. When you remove needle packing set (4), do not leave plastic piece of needle packing

set (4) in the gun body.

- If you tighten fluid needle packing set (4) too much, fluid needle set (2-2) will not move smoothly, resulting in paint leakage from tip of
fluid nozzle (2-1).

- Try to adjust it carefully while pulling trigger and confirming movement of fluid needle set (2-2).

- If you tighten it too much, repeat operation.

AIR VALVE SET (8): To disassemble air valve (8), unscrew the fluid adj. guide set (10) by using enclosed universal spanner remove air
valve spring (9) and air valve (8).

AIR VALVE SHAFT (13): To di le air valve shaft (13), unscrew air valve seat set (7).

Reassemble air valve (8), air valve spring (9) and fluid adj. guide set (10) together. Next insert fluid needle set (2-2) into fluid adj. guide

set (10) fit it into gun body set and tighten fluid adj. guide set (10) by using the enclosed spanner. IMPORTANT! If you try to fit air valve

spring (9) and air valve (8) into gun body, without fluid needle set (2-2) assembled, air valve will not be fitted correctly and the
of fluid adj. guide set (10) will be damaged.

PATTERN ADJ. SET (6) and AIR ADJ. SET (14) . IMPORTANT: Before disassembling or assembling of pattern adj. set (6) and/or air
adj. set (14) make sure that these operations will be carried out with the adjustments fully opened, otherwise it could cause
damage of seats section. Disassemble pattern adj. set (6) and/or air adj. set (14) by using the enclosed spanner.

8. PROBLEMS CAUSES AND REMEDIES

PROBLEM CAUSE REMEDY
Fluid adj. knob (12) closed. Check and adjust it.

SPRAY GUN Tip hole of nozzle obstructed. Check and clean it.

DOES NOT SPRAY - - -

In the case of suction model: Non drip obstracted. | Check and clean it.
Air escapes from fluid nozzle (2-1). Check, clean or replace.

INTERMITTENT Air escapes from flluid needle packing (4). Tighten.

SPRAY PATTERN b s of uton ol
Dirty inside air cap set (1). Clean.

Dirty nozzle (2-1) or air cap set (1). Clean carefully.
Nozzle (2-1); air cap (1) has been damaged. Replace if damaged.

DEFECTIVE Fluid nozzle (2-1) is loose. Tighten.

SPRAY PATTERN Paint viscosity too high or too low. Dilute paint or increase viscosity.
Fluid output too high or too low. é\fjilr:?rglauslg'adj' knob (12) to reduce
z:l;l";j Egﬁrgézd_l)f vllgfr?ls nssfag._a or gun body, Clean & replace if necessary.
Dirt inside air cap set (1). Clean.

LEAKING Loose fluid adj. knob (12). Adjust.

Fluid needle spring set (11) is worn. Replace.
Loose fluid nozzle set (2-1). Tighten.
Needle packing set (4) dirty or worn. Clean or replace.

AR ESGAPES FROM AIR CAP Q;L\y/ﬂ\:%é(ia}izlg;alve seat (7) or air valve spring (9) Clean or replace.
Air valve seat set "0"ring (7-1) damaged or worn. | Replace.
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8.1 INSPECTION AND REPLACEMENT STANDARD

WHERE TO INSPECT REPLACEMENT PART
Each hole of air cap set (1) and fluid nozzle set (2-1). Replace air cap or fluid nozzle if they are crushed or
Packings and 0'rings. Replace if def or worn out.

Leakage from seat section between fluid nozzle (2-1) and fluid
needle set (2-2).

Replace them if leakage does not stop after fully cleaning fluid
nozzle (2-1) and fluid needle set (2-2).

If you replace fluid nozzle (2-1) or fluid needle set (2-2) only, fully
match them and confirm that there is no leakage.

9. SPARE PARTS LIST

9 |AIRVALVE SPRING
10 |FLUID ADJUSTMENT GUIDE SET
11 |NEEDLE SPRING SET
12 |FLUID ADJUSTMENT KNOB
13 |AIR VALVE SHAFT
14 |AIR ADJUSTMENT SET
14-1 |PLUG

Ref. | DESCRIPTION Model
1 |AIRCAP SET
21 |FLUID NOZZLE SET l e
2-2 FLUID NEEDLE SET ]
4 |NEEDLE PACKING SET l e
51 |AIRNIPPLE I
52 |FLUID NIPPLE I
6 |PATTERN ADJUSTMENT SET I
7 |AIRVALVE SEAT |
P 0" RING ALL MODELS f
8 | ARVALVE K
o |

W-200 S18 1 825

W-200 $25

15 | TRIGGER STUD

16 | TRIGGER SET

17 |E STOPPER

18  |BRUSH

19 |UNIVERSAL SPANNER

ALL MODELS

SeB size mm (inch) Mark
0.8 (0.031) W200 /08
1.0 (0.039) W200/10
1.2 (0.047) W200 /12
1.4(0.055) | W200/14
W-2(
00 1.5 (0.059) W200 /15
1.8 (0.071) W200/18
2.0 (0.079) W200 /20
2.5 (0.100) W200 /25
0.8 (0.031) 200WB /08 40012
1.0 (0.039) 200WB /10 40012
W-200WB | 1.2 (0.047) 200WB /12 40012
1.6 (0.063) 400WB /16 20015
1.8 (0.071) 400WB /18 20020
1.5 (0.059) W200 /15Z
W-2002ZP | 2.0(0.079) W200 /202 NON MARaI;S)
25(0.100) | W200/257 P
W-200 zP
$181-§25 1.0 (0.039) W200/10 20010
2.0 (0.079) W200 /20 20020
W-2(
003 2.5(0.100) W200 /25 20025
NEVER REMOVE FLUID NIPPLE FROM GUN BODY! Any malfunc-
A tions resulting by the removal of the following parts will not be
covered by the Warranty. In case of replacement contact your
Technical Service directly.
Q When ordering parts, specify gun model, part name with No.
and marked No. of air cap set, fluid nozzle and fluid needle.
° Marked parts are wearable parts.
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La pistole per verniciatura ANEST IWATA sono pi per I icazione di prodotti icianti, lacche e altri prodotti che vengono
atomizzati dalla pistola mediante I’ausilio di aria compressa a bassa pressione, su tutte le superfici idonee a ricevere questo tipo di
trattamento.
1. INFORMAZIONI IMPORTANTI
IMPORTANTE
Questo manuale € parte |n!egran!e della plstola a pressione e deve essere letto attentamente prima di
. p ] che la messa in funzione, la manutenzione della pistola,
& I} deve essere conservato in un luogo sicuro per ogm
eventuale uturo nfenmento Assicurarsi di osservare sempre le avvertenze e le precauzioni contenute
nel suddetto manuale di istruzioni. In caso contrario, si potrebbe verificare I'espulsione della vernice con
conseguenti danni fisici causati dai solventi organici.

La plstnla r;13z:‘nuale a pressione ANEST IWATA per verniciatura a spruzzo é in conformita alla normativa

ATEX 2|
c € @ 112G X leello_dl protezione: |1 2 G X adatto per uso in Zone 1 e 2.

Marchio X: L’elettricita statica deve essere scaricata dalla pistola e condotta a terra attraverso la
tubazione aria conduttiva (non inclusa).

OSSERVARE SEMPRE LE AVVERTENZE E LE PRECAUZIONI CONTENUTE IN QUESTO MANUALE DI ISTRUZIONI

SIMBOLO AVVERTENZE LIVELLO DI PERICOLO CONSEGUENZE
AVVERTENZE SERI RISCHI PER LA SALUTE E LA VITA
SITUAZIONE
ATTENZIONE RISCHI MODERATI
POTENZIALMENTE PERICOLOSA

IMPORTANTE DANNI MATERIALI
2. SPECIFICHE TEGNIGHE
MODELLI W-200 W-200 WB W-200 ZP W-200 S18 W-200 $25 W-2003
Max. pressione esercizio aria: 6.8 bar (98 PSI)
Peso g (Ibs): 380 (0.84) 380 (0.84) 390 (0.86) 450 (0.99) 450 (0.99) 390 (0.86)
Livello rumorosita (LAeqT)*: 81.2 dB(A) 76.8 dB(A) 79 dB(A) 81.2 dB(A) 81.2 dB(A) 73.7 dB(A)
Raccordo aria: G1/4”
Raccordo materiale: G3/8" G3/8" G3/8" G1/4”M - NPSM 1/4"F | G1/4”M - G1/4"M M16x1
Massima Temperatura: Ambiente 5-40°C / Aria/Fluido 5-43°C

* Punto di misurazione: 1 m dietro la pistola, 1.6 m d’altezza.

2.1 DATI TECNICI

UGELLO SIGLA PRESSIONE ARIA | PORTATA CONSUMO | LARGHEZZA
MODELLI MATERIALE | UGELLO ARIA in Entrata MATERIALE ARIA VENTAGLIO
mm (in) bar (PSI) ml/min I/min (cfm) mm (in)
W-200-084P 0.8 (0.031)
W-200-104P 1.0 (0.039) W-400 LV2 2.0 (29) 255 360 (12.7) 280 (11.0)
W-200-124P 1.2 (0.047)
W-200
W-200-082P 0.8 (0.031)
W | w-200-102P 1.0 (0.039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 400 (15.7)
2 W-200-122P 1.2 (0.047)
]
ﬁ W-200 WB-081P 0.8 (0.031) 200
360 (14.2)
()  w-200 WB-101P W-200 WB 1.0 (0.039) W-200 WB1 1.6 (23) 250 340 (12)
E W-200 WB-121P 1.2 (0.047) 300 380 (15.0)
Q. | w-200-1512P 1.5 (0.059)
W-200-201ZP W-200 ZP 2.0 (0.079) W-200 R1Z 3.5 (50) 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200-251ZP 2.5 (0.098)
W-200 S18 W-200
W-200 525 $181-525 1.0 (0.039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 360 (14.2)
W-200-1528 1.5 (0.059) 240 290 (11.4)
W-200 K2 330 (11.7)
W-200-182S W.200 1.8 (0.071) 203 290 340 (13.4)
W | W-200-202S 2.0 (0.079) W-200 R2 ’ 350 360 (12.7) 290 (11.4)
E W-200-251S 2.5 (0.098) W-200 W1 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200 WB-162S 1.6 (0.063) 170 315 (12.4)
I—I' W-200 WB ( ) W-400 WB2 2.0 (29) 430 (15) (124
¢ | w-200 WB-182S 1.8 (0.071) 200 330 (13.0)
W-2003 2.0 (0.079) W-200 R1 270 (9.53)
W-2003 2.9 (42) - 300 ~ 400
W-2003 2.5 (0.098) W-200 W1 360 (12.7)
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3. AVVERTENZE DI SICUREZZA

/\ AVVERTENZE

A

/\ AVERTENZE

/\ AvvERTENZE

/\ AVVERTENZE

RISCHI DI INCENDI ED ESPLOSIONI

LA PRESENZA DI FIAMME LIBERE E LA PRODUZIONE DI SCINTILLE E SEVERAMENTE VIETATA.

Le vernici possono essere altamente infiammabili e quindi essere causa di gravi incendi. Evitare
ogni azione che potrebbe provocare incendi, come fumare, creare scintille o utilizzare attrezzature
elettriche non idonee.

COLLEGARE CORRETTAMENTE A TERRA LA PISTOLA A PRESSIONE, UTILIZZANDO UNA TUBAZIONE ARIA
CONDUTTIVA. RESISTENZA ELETTRICA: <1MQ. VERIFICARE SEMPRE il corretto collegamento a terra
della pistola. Un'inadeguata o insufficiente messa a terra potrebbe essere causa di incendi o esplosioni
provocati da scintille prodotte dall'elettricita statica.

MAI UTILIZZARE SOLVENTI IDROCARBURI ALOGENATI, che potrebbero causare danni e scioglimento
delle parti in alluminio del corpo pistola, provocati da reazioni chimiche. SOLVENTI INCOMPATIBILI:
cloruro di metile, diclorometano, 1.2-dicloroetano, tetracloruro di carbonio, tricloroetilene, 1.1.1-tri-
cloroetané). 6\SSICURATEVI CHE TUTTI | MATERIALI ED | SOLVENTI SIANO COMPATIBILI CON LE PARTI
DELLA PISTOLA.

RISCHI PER LA SALUTE E PROTEZIONI DEL CORPO

UTILIZZARE SEMPRE LA PISTOLA PER VERNICIATURA IN AMBIENTI BEN VENTILATI O NELLA CABINA DI
VERNICIATURA. Una ventilazione inadeguata o insufficiente potrebbe provocare un'intossicazione da
solventi organici o causare incendi. Se dovesse presentarsi un qualsiasi disturbo fisico durante le fasi
di lavoro, consultare immediatamente un medico.

INDOSSARE SEMPRE INDUMENTI PROTETTIVI (OCCHIALI DI PROTEZIONE, MASCHERA, GUANTI).
Altrimenti i prodotti per la pulizia potrebbero provocare infiammazione agli occhi ed alla pelle. Nel
caso in cui si verificasse anche il pit lieve rischio di danno fisico per gli occhi o la pelle, consultare
immediatamente un medico.

SE FOSSE NECESSARIO INDOSSARE TAPPI AFONIZZANTL. Il livello di rumorosita puod superare 85 dB(A)
e dipende dalle condizioni d'utilizzo e dall'area di lavoro.

NON CERCARE MAI DI FERMARE LE PERDITE DI VERNICE CON LE MANI. In caso di trafilamenti, arrestare
immediatamente la pompa e ridurre la pressione della stessa a 0 bar. Se dovesse verificarsi un qual-
siasi disturbo fisico durante le fasi di lavoro, consultare immediatamente un medico.

L'utilizzo costante della pistola da verniciatura che prevede una prolungata pressione manuale sul gril-
letto della pistola, p: la del tunnel carpale. NEL CASO DI AFFATICAMENTO
DELLA MANO, SOSPENDERE LE OPERAZIONI DI VERNICIATURA PER UNA BREVE PAUSA.

RISCHI DI USO IMPROPRIO

NON SUPERARE MAI LA MASSIMA PRESSIONE 0 LA MASSIMA TEMPERATURA DI ESERCIZIO. Un utilizzo
ad una pressione superiore a quella ima, potrebbe I della pistola p
gravi danni.

SCARICARE SEMPRE LA PRESSIONE DELL'ARIA E DEL MATERIALE PRIMA DELLE OPERAZIONI DI PULIZIA,
SMONTAGGIO 0 MANUTENZIONE DELLA PISTOLA. A i la p re:
lesioni al corpo, causate da operazioni scorrette o da dlspersmne dei liquidi usati per la puI|Z|a

MAI PUNTARE LA PISTOLA IN DIREZIONE DEL CORPO UMANO O DI ANIMALI.

L'ESTREMITA' DELL'ASTINA E' TAGLIENTE.

Per non rischiare di ferirsi, evitare di toccarne I'estremita durante le operazioni di manutenzione.

MAI UTILIZZARE LA PISTOLA PER SPRUZZARE PRODOTTI ALIMENTARI O MEDICINALI. Altrimenti la
miscela di estranee pi la corrosione dei passaggi vernice, con conseguenti
danneggiamenti alla pistola e rischi per la salute.

MAI MODIFICARE LA PISTOLA A PRESSIONE. Altrimenti potrebbero verificarsi, malfunzionamenti o in
casi estremi esplosioni.

ALTRE PRECAUZIONI

COLLEGARE SALDAMENTE LA TUBAZIONE DELLA VERNICE. L della

durante le op. i di ver ela ita di vernice, p p gravi ferite al corpo.
NEL CASO DI MALFUNZIONAMENTI, SOSPENDERE IMMEDIATAMENTE LE OPERAZIONI DI VERNICIATU-
RA PER LA RICERCA DEL GUASTO. Non utilizzare nuovamente I'attrezzatura, finché il problema non
verra risolto.

MAI UTILIZZARE ALTRI COMPONENTI 0 PARTI DI RICAMBIO CHE NON SIANO ORIGINALI ANEST IWATA.
UTILIZZARE SEMPRE UN DETERGENTE NEUTRO: il cui valore pH dovra essere compreso tra 6 e 8, per
evitare eventuali rischi di corrosione dei materiali che compongono il prodotto.
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4. VERIFICA DEL PRODOTTO

AL RICEVIMENTO DELLA PISTOLA, VERIFICARE L'INTEGRITA DEL PRODOTTO ACQUISTATO E CONTROLLARE CHE | SEGUENTI
COMPONENTI, FORNITI DI SERIE, SIANO CONTENUTI ALLINTERNO DELL'IMBALLO.

5. COLLEGAMENTO

PER ALIMENTARE LA PISTOLA UTILIZZARE SEMPRE ARIA FILTRATA ED ASCIUTTA. SI CONSIGLIA L’'USO DI UN
ATTENZIONE FILTRO CON SCARICO AUTOMATICO DI CONDENSA ED ESSICCATORE.

QUANDO SI UTILIZZA LA PISTOLA PER LA PRIMA VOLTA DOPO L’ACQUISTO, PULIRE | PASSAGGI DEL
MATERIALE SPRUZZANDO DETERGENTE COMPATIBILE PER RIMUOVERE L’OLIO ANTIRUGGINE.

COLLEGARE SALDAMENTE LA TUBAZIONE DI ALIMENTAZIONE DELLA VERNICE O LA TAZZA A SIFONE ALLA
PISTOLA, PER EVITARE CHE IL LORO SCOLLEGAMENTO IMPROVVISO, DURANTE LE OPERAZIONI DI VERNICIA-
TURA, POSSA PROVOCARE GRAVI FERITE AL CORPO.

1. | Detergere i passaggi vernice della pistola con detergente compatibile. W-200 S18
2. | Collegare il tubo d’alil ione dell'aria al do aria G1/4”.
Collegare il tubo d’ali ione della vernice o la tazza a sifone al raccordo materiale G3/8”.
Nel caso dei modelli W-200 S18 e W-200 S25, collegare saldamente le tubazioni del materiale per il ricircolo
3. |rispettivamente ai raccordi G1/4"M- NPSM1/4"F oppure G1/4" M- G1/4"M. ,
Nel caso del modello W-2003, prima dell'utilizzo leggere attentamente il manuale istruzione relativo alla G" {NPSM 1/4
tazza sotto pressione da utilizzare (PC-19B). @
4. | Verificare lo spruzzo, regolare la fuoriuscita della vernice cosi come la larghezza del ventaglio.
6. COME OPERARE
La pressione aria d’atomizzazione varia a del modello ed é indi nella tabella delle Specifiche Tecniche.
La viscosita della vernice i ieta della vernice e le condizioni di verniciatura. Seguire le indicazioni

sulla viscosita della vernice, specmcate dai produﬂorl delle vernici utilizzate.

Calibrare la distanza di verniciatura, possibilmente in uno spazio ristretto e compreso tra: W-200 | W-200 ZP: 200~250 mm (7.9~9.8
in) W-200 WB: 100~250 mm (3.9~9.8 in) W-200 S18 /S25: 150~200 mm (5.9~7.9 in) W-2003: 200~300 mm (7.9~11.8 in)

L’assetto della pistola essere sempre i ¢ alla superficie del pezzo di lavorazione. Inoltre la pistola
dovrebbe operare sempre per linee orizzontali.
Eventuali spostamenti della pistola p 0 p una ici non

7. MANUTENZIONE ED ISPEZIONE

ATTENZIONE PRIMA DI PROCEDERE A QUALSIASI OPERAZIONE D’ISPEZIONE E MANUTENZIONE, LEGGERE SEMPRE ED
OSSERVARE SCRUPOLOSAMENTE TUTTE LE INDICAZIONI SULLE AVVERTENZE DI SICUREZZA.

2 - MAI DANNEGGIARE | FORI DELL’UGELLO ARIA, DELL’'UGELLO MATERIALE E L’ESTREMITA DELL’ASTINA.

- MAI IMMERGERE COMPLETAMENTE LA PISTOLA NEI LIQUIDI COME SOLVENTE.

7.1 PROCEDURA DI PULIZIA MANUALE

1 PASSAGGI DEL MATERIALE DEVONO ESSERE ACCURATAMENTE PULITI DOPO OGNI UTILIZZO DELLA PISTOLA
ATTENZIONE | ED IN PARTICOLAR MODO DOPO, L’USO DI VERNICI BI-COMPONENTI. UNA PULIZIA INCOMPLETA POTREBBE
CAUSARE DIFETTI ALLA FORMA DEL VENTAGLIO.

MAI LASCIARE IMMERSO L'UGELLO ARIA (1) NEL DETERGENTE PER UN PERIODO PROLUNGATO, ANCHE
DURANTE LA PULIZIA.

MAI UTILIZZARE SPAZZOLINI METALLICI PER LA PULIZIA DELLA PISTOLA.
1 Is’ﬁﬁlr;lli\ARE SEMPRE LA PRESSIONE DELL'ARIA E DELLA VERNICE DALLA PISTOLA, PRIMA DI PROCEDERE ALLE OPERAZIONI DI

RIMUOVERE L'UGELLO ARIA LA TUBAZIONE DELLA VERNICE O LA TAZZA A SIFONE DALLA PISTOLA, PULIRE | PASSAGGI DELLA
2 | VERNICE ED OGNI SUA SEZIONE UTILIZZANDO LO SPAZZOLINO IN DOTAZIONE, IMBEVUTO DI DETERGENTE COMPATIBILE ED UNO
STROFINACCIO ASSORBENTE. ASCIUGARE OGNI PARTE COMPLETAMENTE, E CONVERVARE PER L'USO SUCCESSIVO.

TAZZA A SIFONE: SMONTARE LA TAZZA A SIFONE DALLA PISTOLA, VERSARE LA VERNICE RESIDUA DALLA TAZZA IN UN CONTENITORE
3 | IDONEQ. PULIRE OGNI SEZIONE CON UN DETERGENTE COMPATIBILE, ASCIUGARE OGNI PARTE COMPLETAMENTE, E CONSERVARE PER
L'USO SUCCESSIVO.

4 | ASCIUGARE OGNI PARTE COMPLETAMENTE, ED APPLICARE UN LUBRIFICANTE SPECIFICO SU OGNI SEZIONE FILETTATA.
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7.2 PROCEDURA DI DISASSEMBLAGGIO E RIASSEMBLAGGIO

SET ASTINA (2-2): Rimuovere il dado regolazione astina (12) la molla astina (11) ed il set astina (2-2), con I'ugello aria (1) ancora
assemblato sul corpo pistola.

SET UGELLO MATERIALE (2-1): Rimuovere I'ugello aria (1) e I'ugello materiale (2-1), mentre I'astina (2-2) rimane tirata (premendo il
grilletto) per proteggerne la sua sede. Usare la chiave in dotazione per smontare I'ugello materiale (2-1).

SET GUARNIZIONE ASTINA (4): Disassemblare il set guarnizione astina (4), allentando il dado della guarnizione, dapprima con I'utilizzo
della chiave universale in dotazione e dopo averlo allentato, svitandolo manualmente per estrarre tutto il set dal corpo pistola.

La regolazione del set guarnizione astina (4),deve sempre essere effettuata con I'astina (2-2), montata e nel seguente modo:

chiudere manualmente per una rotazione di circa 60 gradi, e successivamente stringere con I'apposita chiave. Quando rimuovete il

set guarnizione astina (4) assicuratevi di non lasciare il pezzo di plastica, dalla guarnizione, dentro il corpo pistola.

- Un avvitamento eccessivo del set guarnizione astina (4) puo provocare un impedimento al movimento del set astina (2-2), con
conseguente perdita di vernice dall’estremita dell’'ugello materiale (2-1).

- Regolate con cautela il set guarnizione astina (4) azionando il grilletto e controllando il movimento del set astina (2-2).

- Se l'avvitamento risultasse ancora eccessivo, ripetete nuovamente I'operazione.

SET VALVOLA ARIA (8) : Per disassemblare la valvola aria (8), svitare il lato esagonale della guida regolazione astina (10), utilizzando la
chiave universale in dotazione e rimuovendo in sequenza, prima la molla valvola aria (9) e quindi la valvola aria (8).

STELO VALVOLA ARIA (13): Per disassemblare lo stelo della valvola aria (13), svitare la sede della valvola aria (7).

Riassemblare la valvola aria (8), la molla valvola aria (9) e la guida regolazione astina (10) insieme. Quindi inserire |'astina (2-2) nella guida rego-
lazione astina (10) introdurre I'insieme nel corpo pistola ed avvitare la guida regolazione astina (10) utilizzando la chiave universale in dotazione.
IMPORTANTE! Se si tenta di montare la molla della valvola aria (9) e la valvola aria (8) nel corpo pistola, senza I'astina (2-2) assemblata,
la valvola aria non verra montata e la guarnizione della guida astina (10) verra danneggiata.

REGOLAZIONE VENTAGLIO (6) e REGOLAZIONE ARIA (14) . IMPORTANTE! Prima del disassemblaggio o del riassemblaggio della
regolazione ventaglio (6) e/o della valvola regolazione aria (14) assicuratevi che queste operazioni vengano effettuate con le
regolazioni sempre completamente aperte, per evitare il rischio di danneggiare le sezioni delle sedi. Disassemblare la regolazione
ventaglio (6) e/o la valvola regolazione aria (14) utilizzando la chiave inclusa.

8. PROBLEMI, CAUSE E RIMEDI

PROBLEMA CAUSE RIMEDI
7 Regolazione materiale (12) non sufficientemente aperta | Verificare e regolare
MANCATA FUORIUSCITA - ] - "
Foro ugello materiale (2-1) ostruito Verificare e pulire
DI VERNICE . ,, - ” -
Modello a sifone: Antigoccia ostruito Verificare e pulire
{@ Trafilamento d’aria dall’'ugello materiale (2-1) Verificare, pulire o sostituire se necessario
ATOMIZZAZIONE AD /// Trafilamento d’aria dalla guarnizione astina (4) Stringere
INTERMITTENZA / Modello a sifone: Trafilamento dal raccordo tazza | Stringere
Residui di vernice nell’'ugello aria (1) Pulire
Ugello materiale (2-1) o ugello aria (1) incrostati Pulire accuratamente
di vernice
' Ugello materiale (2-1) o ugello aria (1) danneggiati. | Sostituire
DIFETTI ‘ Ugello materiale (2-1) allentato Stringere
DEL VENTAGLIO . Viscosita vernice troppo elevata o troppo bassa Diluire la vernice o la viscosita
. Registrare la regolazione astina (12),
Portata della vernice troppo elevata o troppo bassa per ridurre o aumentare la portata
Ugello materiale (2-1), set astina (2-2) o corpo pisto- | Verificare o sostituire se necessario
la, incrostati, danneggiati o usurati nella sede
Residui di vernice nell’'ugello aria (1) Pulire
TRAFILAMENTO N Dado regolazione astina allentato (12) Regolare
N
DELLA VERNICE ' Molla astina (11) usurata Sostituire
Ugello materiale (2-1) allentato Stringere
Guarnizione astina (4) incrostata di vernice o usurata | Pulire o sostituire
Valvola aria (8), sede valvola aria (7) molla valvola | Pulire o sostituire se necessario
TRAFILAMENTO DELL'ARIA aria (9), sporche o danneggiate.
DALL'UGELLO ARIA L'O’ringtdella sede valvola aria (7-1) & danneggiato | Sostituire
usurato.
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8.1 ISPEZIONI E SOSTITUZIONI STANDARD

PARTI DA CONTROLLARE

PARTI DA SOSTITIURE

0Ogni foro di passaggio dell'ugello aria (1) e dell'ugello materiale (2-1).

Sostituire I'ugello aria e I'ugello materiale se

Guarnizioni ed 0'rings.

Sostituire se danneggiate o deformate.

Trafilamenti dalle sezioni delle sedi tra I'ugello materiale (2-1) e
I'astina (2-2).

Sostituire se le perdite non si arrestano anche dopo, che il set
ugello materiale (2-1) ed il set astina (2-2) sono stati comple-
tamente puliti. Se sostituite solo 'ugello (2-1) e I’astina (2-2)
verificate il corretto accoppiamento di entrambi ed accertatevi
che non vi siano eventuali perdite.

9. ELENCO PARTI DI RICAMBIO

6 W-200 $25

NPSM 1/4"F
COMBINAZIONI SET UGELLO MATERIALE ED ASTINA
1| SET UGELLO ARIA HIOEe @ mm (inch) Tipo Tipo
ol 0.8(0.031) | W200/08 20012 H
: °
21| SETUGELLO MATERIALE - 1.0(0.039) | W200/10 20012 H
22 | SETASTINA 1.2(0.047) | W200/12 20012 H
4 | SET GUARNIZIONE ASTINA o waoo | 1400055 | weo0/14 20015
51 | RACCORDO ARIA 1.5(0.059) | W200/15 20015
- — 1.8(0.071) | W200/18 20020
52 | RACCORDO MATERIALE — 2.0(0.079) | W200/20 20020
6 SET REGOLAZIONE VENTAGLIO 2.5 (0.100) W200 /25 20025
7 | SEDE VALVOLA ARIA 0.8(0.031) | 200WB /08 40012
71 | ORING TUTTH MODELL! g 1.0 (0.039) | 200WB/10 40012
o W-200WB | 1.2(0.047) | 200WB /12 40012
°
8 | VALVOLAARIA | 1.6(0.063) | 400WB/16 20015
9 | MOLLAVALVOLA ARIA 1.8(0.071) | 400WB/18 20020
10 | GUIDA REGOLAZIONE ASTINA 150059 | w00/52 |
11| SET MOLLAASTINA W-2002p ;g Eg%g; Wigg i igé (parti in comune)
12 DADO REGOLAZIONE ASTINA W-200 ZP =
13| STELO VALVOLA ARIA o s181-525 | 100039 | W200/10 20010
14| SET REGOLAZIONE ARIA w003 | 2000079 | W200/20 20020
14-1 | TAPPO W-200 518 1 525 25(0100) | W200/25 20025
MAI RIMUOVERE IL RACCORDO MATERIALE DAL CORPO PISTOLA!
5 PERNO GRILLETTO A Gli eventuali malfunzionamenti derivanti dalla rimozione della sud-
16 | SET GRILLETTO detta parte, non saranno coperti dalla Garanzia. In caso di sostituzi-
—— one rivolgersi direttamente al Servizio Tecnico di Assistenza.
17 | ANELLO DIFERMO TUTTI | MODELLI In fase d'ordine si prega sempre di specificare, il modello della
pistola, il nome del ricambio con il riferimento numerico, la sigla
18 | SPAZZOLING A dellugello aria, delugello materiale ¢ dell'astina.
19 CHIAVE UNIVERSALE o | Le parti sono soggette ad usura.

12
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Le pistolets de pulvérisation ANEST IWATA sont été coneu pour I'application de prodi de pei , de laques et d’autres
produits qui sont nébulisés par le pistolet a P'aide de I'air comprimé a basse pressmn sur toutes les surfaces adéquates
pour recevoir ce type de traitement.

1. INFORMATIONS IMPORTANTES
IMPORTANT

Ce manuel est partie intégrante du pistolet a pression et il doit étre lu attentivement avant de com-
mencer n’importe quelle operation qui inclut la mise en marche, ’entretien du plstoleti y compris
Q sa manutention. Ce manuel doit étre tenu dans un lieu siir pour toute référence future. S’assurer de
\o respecter toujours les avertissements et les précautions contenus dans ce manuel d’instructions.
Dans le cas contraire, de la peinture pourrait étre éjectée avec des dommages physiques causés
par les solvants organiques.

Le pistolet manuel a }éresswn ANEST IWATA pour la peinture par pulvérisation est conforme aux
normes ATEX 201
C E @ 112G X Niveau de protectlun 11 2 G X adapté pour ’emploi dans des zones 1

et
Marque X: L’électricité statique doit etre déchargée du pistolet et condulte au sol a travers le tuyau
d’air conductible (non inclus).

RESPECTER TOUJOURS LES AVERTISSEMENTS ET LES PRECAUTIONS CONTENUS DANS CE MANUEL D’INSTRUCTIONS.

SYMBOLE AVERTISSEMENTS NIVEAU DE DANGER CONSEQUENCES
AVERTISSEMENTS SITUATION RISQUES GRAVES POUR LA SANTE ET LA VIE
A ATTENTION POTENTIELLEMENT RISQUES MODERES
IMPORTANT DANGEREUSE DOMMAGES MATERIELS

2. SPECIFICATIONS TECHNIQUES
MODELES W-200 W-200 WB W-200 zP W-200 S18 W-200 $25 W-2003
Max. working air pressure: 6.8 bar (98 PSI)
Poids g (Ibs): 380 (0.84) 380 (0.84) 390 (0.86) 450 (0.99) 450 (0.99) 390 (0.86)
Niveau de bruit (LAeqT)*: 81.2 dB(A) 76.8 dB(A) 79 dB(A) 81.2 dB(A) 81.2 dB(A) 73.7 dB(A)
Raccord d'air: G1/4”
Raccord produit: G3/8" G3/8" G3/8" G1/4”M - NPSM 1/4"F | G1/4”M - G1/4"M M16x1
Température maximum: Ambiante 5-40°C / Air/Produit 5-43°C

* Point de mesure: 1 m derriére le pistolet, 1.6 m de hauteur.

2.1 DONNEES TECHNIQUES

. BUSE MODELE | PRESSIOND'AIR | DEBIT | CONSOMMATION | LARGEUR
MODELES CHAPEAU en Entrée PRODUIT D'AIR DU JET
mm (in) bar (PSI) ml/min I/min (cfm) mm (in)
W-200-084P 0.8 (0.031)
W-200-104P 10(0.039) | W-400 V2 2.0 (29) 255 360 (12.7) 280 (11.0)
W-200-124P 1.2 (0.047)
W-200
W-200-082P 0.8 (0.031)
5 | W-200-102p 10(0.039) | W-200 G2P 30 (43) 500 560 (19.8) 400 (15.7)
6 | w-200-122 12 (0.047)
O | W-200 wB-081P 0.8 (0.031) 200
A 360 (14.2)
@ ‘wo00ws-101P | w-200wB| 10(0039) | W-200 WB1 16 (23) 250 340 (12)
I w200 wB-121p 12 (0.047) 300 380 (15.0)
W-200-1512P 15 (0.059)
W-200-2012P W-2002P | 20(0079) | W-200RiZ 35 (50) 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200-2512P 25 (0.098)
W-200 $18 W-200 | 1.0(0.039 W-200 62P 30(43 500 560 (19.8 360 (14.2
a0 25 a0 | 1000 | w 0@3) (198) (142)
W-200-1525 15 (0.059 240 200 (11.4
0059 |\ s00 k2 330 (11.7) m4
W-200-1825 1.8 (0.071) 290 340 (13.4)
z W-200 30 (43)
& | w-200-208 20(0.079) | W-200R2 350 360 (12.7) 290 (11.4)
& | w-200251 25(0098) | W-200W1 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200 WB-1625 16 (0.063 170 315 (12.4
g W-200 WB (00683 |\ 400 we2 20 (29) 430 (15) (124)
B | W-200 wB-1825 1.8 (0.071) 200 330 (13.0)
W-2003 20(0.079) | W-200R1 270 (9.53)
W-2003 29 (42) - 300 ~ 400
W-2003 25(0098) | W-200W1 360 (12.7)
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3. AVERTISSEMENTS DE SECURITE

AAVERTISSEMENTS RISQUES D’INCENDIES ET D’EXPLOSIONS

LA PRESENCE DE FLAMMES NUES ET LA PRODUCTION D’ETINCELLES EST STRICTEMENT INTERDITE.
Les peintures peuvent étre extrémement inflammables et donc causer des incendies graves.

Eviter toute action qui pourrait provoquer des incendies, telle que fumer, créer des étincelles ou utiliser
des équipements électriques non adéquats.

9 CONNECTER CORRECTEMENT A LA TERRE LE PISTOLET EN UTILISANT UN TUYAU D’AIR CONDUCTIBLE.

RESISTANCE ELECTRIQUE: <1MQ. TOUJOURS CONTROLER que le pistolet soit connecté correctement a

la terre. Toute mise a la terre inadéquate ou insuffisante pourrait causer des incendies ou des explo-

sions provoqués par les étincelles produites par I'électricité statique.

NE JAMAIS UTILISER DE SOLVANTS HYDROCARBURES HALOGENES, qui pourraient causer des dommag-

es et faire fondre les parties en aluminium du corps plstolet provoqués par des reactlons chimiques.
A

SOLVANTS INCOMPATIBLES: de méthyl 1.2 ure de
carbone, trichloréthyléne, 1.1.1- trlchlorethane S’assurer que tous les matériels et les solvants soient
compatibles avec toutes les parties du pistolet.

UTILISER TOUJOURS LE PISTOLET POUR LA PEINTURE DANS DES MILIEUX BIEN VENTILES OU DANS LA
CABINE DE PEINTURE. Toute ventilation inadéquate ou insuffisante pourrait provoquer une intoxication
par solvants organiques ou causer des incendies. En cas d de n’importe quel trouble physique pendant

@ Dans le cas contraire les p| de pourraient pi quer une inflammation aux yeux et
a la peau. Au cas ol le moi risque de physique pour les yeux ou la peau se produirait,
iy un médeci

@ @ S’IL ETAIT NECESSAIRE, PORTER DES BOUCHONS ANTIBRUIT. Le niveau de bruit peut dépasser 85
immédiatement la pompe et réduire sa pression a0 bar. En cas de n’importe quel trouble physique

pendant les phases de travail, un

L'emploi constant du pistolet a peinture qui prevmt une pression

AAVERTISSEMENTS RISQUES POUR LA SANTE ET PROTECTIONS DU CORPS
les phases de travail, un
PORTER TOUJOURS DES VETEMENTS DE PROTECTION (LUNETTES DE PROTECTION, MASQUE, GANTS).
dB(A) et dépend des conditions d'emploi et de la zone de travail.
' NE JAMAIS ESSAYER D’ARRETER LES FUITES DE PEINTURE AVEC LES MAINS. En cas de fuites, arréter
pourrait provoquer le syndrome du canal carpien. EN CAS DE FATIGUE DE LA MAIN INTERROMPRE LES
OPERATIONS DE VERNISSAGE POUR FAIRE UNE BREVE PAUSE.

/\ AVERTISSEMENTS RISQUES D’UTILISATION ABUSIVE

NE JAMAIS DEPASSER LA PRESSION MAXIMALE OU LA TEMPERATURE MAXIMALE DE SERVICE.
Tout emploi a une pression supérieure a la pression maximale pourrait causer I'explosion du pistolet
en provoquant de graves dommages.

DECHARGER TOUJOURS LA PRESSION DE L'AIR ET DU PRODUIT AVANT D’EFFECTUER LES OPERATIONS
DE NETTOYAGE, DE DESASSEMBLAGE OU D’ENTRETIEN DU PISTOLET. Dans le cas contraire, la pression

résiduelle pourralt provoquer des au corps, ées par des opé ou par
la dispersion des liquides utilisés pour le nettoyage.
NE JAMAIS POINTER LE PISTOLET VERS LE CORPS HUMAIN OU LES ANIMAUX.

L'EXTREMITE DE L’AIGUILLE EST PIQUANTE.
Ne pas toucher I’extrémité pendant les opérations d’entretien afin d’éviter le risque de se blesser.

NE JAMAIS UTILISER GE PISTOLET POUR VAPORISER DES PRODUITS ALIMENTAIRES OU MEDICINAUX.

Dans le cas le de geé pourrait pi q la corrosion des
delap , en provoq de graves risques pour la santé et des dommages au pistolet.
NE JAMAIS MODIFIER LE PISTOLET A PRESSION. Dans le cas ire des

ou dans des cas extrémes des explosions pourraient se produire.

/I\ AVERTISSEMENTS AUTRES PRECAUTIONS
CONNECTER SOLIDEMENT LE TUYAU DE LA PEINTURE. Toute déconnexion du tuyau pendant les opéra-

tions de vernissage et toute fuite de p pourraient provoquer des graves au corps.
ff} EN CAS DE MAUVAIS FONCTIONNEMENTS, INTERROMPRE IMMEDIATEMENT LES OPERATIONS DE

VERNISSAGE POUR IDENTIFIER L’ORIGINE DE LA PANNE. Ne pas utiliser de nouveau I'équipement,
jusqu’a ce que le probléme ne soit pas résolu.
NE JAMAIS UTILISER D’AUTRES COMPOSANTS OU DES PIECES DE RECHANGE NON ORIGINALES ANEST IWATA.

TOUJOURS UTILISER UN DETERGENT NEUTRE: dont la valeur pH devra étre comprise entre 6 et 8, afin
d’éviter tout risque de corrosion des mateériels qui composent le produit.
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4. CONTROLE DU PRODUIT

LORS DE LA RECEPTION DU PISTOLET, VERIFIER L'INTEGRITE DU PRODUIT ACHETE ET CONTROLER SI LES COMPOSANTS
SUIVANTS, FOURNIS EN STANDARD, SONT A L'INTERIEUR DE LEMBALLAGE.

5. CONNEXION
ATTENTION

POUR ALIMENTER LE PISTOLET, TOUJOURS UTILISER DE L’AIR FILTRE ET SEC. ON RECOMMANDE
D’UTILISER UN FILTRE POURVU DE DECHARGE AUTOMATIQUE DE CONDENSATION ET DE SECHEUR.
QUAND ON EMPLOI LE PISTOLET POUR LA PREMIERE FOIS APRES L’ACHAT, NETTOYER LES PASSAGES
DU PRODUIT EN VAPORISANT DU DETERGENT COMPATIBLE AFIN D’ELEVER L’HUILE DE STOCKAGE.
CONNECTER SOLIDEMENT LE TUYAU OU LE GODET DE SUCCIONDE LA PEINTURE AU PISTOLET, AFIN
D’EVITER QU’IL SOIT DECONNECTE SOUDAINEMENT PENDANT LES OPERATIONS DE VERNISSAGE ET QUE
CELA PUISSE PROVOQUER DES BLESSURES GRAVES AU CORPS.

1. | NETTOYER LES PASSAGES DE PEINTURE DU PISTOLET AVEC DU DETERGENT COMPATIBLE. W-200 18

2. | CONNECTER SOLIDEMENT LE TUYAU D’ALIMENTATION DE L'AIR AU RACCORD AIR G1/4”.
RACCORDER FERMEMENT LE TUYAU D'ALIMENTATION DE LA PEINTURE OU UN GODET APPROPRIE AU RACCORD a -
PRODUIT G3/8".
Dans le cas des modéles W-200 S18 et W-200 S25, raccorder fermement les tuyaux du produit pour la circulation de

" | la peinture, respectivement aux raccords produits G1/4"M - NPSM 1/4"F ou G1/4"M- G1/4"M. &1 /4,, NPSM 14
Dans le cas de modele W-2003, avant utilisation, lire attentivement le mode d'emploi du godet sous pression a
utiliser (PC-19B).

4. | VERIFIER LA PULVERISATION, REGLER LA SORTIE DE LA PEINTURE ET LA LARGEUR DU JET.

6. COMMENT OPERER

La pressmn de air d atomisation conselllee varie selon le modele, et il est répertorié dans le tableau des Spécifications Techniques.
La vi é de la gera selon les propriétés de la peinture et les conditions de vernissage. On recomman-
de de suivre les ils sur la vi é de la pei spécifiée par les fabricants de peinture utilisé.

Calibrer la distance de vernissage, si possible dans un espace étroit et compris entre la gamme de: W-200 | W-200 ZP: 200~250 mm
(7.9~9.8 in) W-200 WB: 100~250 mm (3.9~9.8 in) W-200 $18 /S25: 150~200 mm (5.9~7.9 in) W-2003: 200~300 mm (7.9~11.8 in)

La position du pistolet doit étre tenue tonours perpendiculaire a la surface de la piece a peindre. En plus le pistolet doit toujours
opeérer par des lignes hor Tou du pistolet pourrait provoquer un

7. ENTRETIEN ET INSPECTION
ATTENTION

AVANT DE PROCEDER A N’IMPORTE QUELLE OPERATION D’INSPECTION ET D’ENTRETIEN, TOUJOURS LIRE ET
RESPECTER SCRUPULEUSEMENT TOUTES LES INDICATIONS SUR LES AVERTISSEMENTS DE SECURITE.

NE JAMAIS ENDOMMAGER LES TROUS DE CHAPEAU D’AIR, DE LA BUSE ET LEXTREMITE DE L'AIGUILLE.
NE JAMAIS IMMERGER COMPLETEMENT LE PISTOLET DANS LES LIQUIDES COMME LE SOLVANT.

7.1 PROCEDURE DE NETTOYAGE MANUEL

LES PASSAGES DU PRODUIT DOIVENT ETRE NETTOYES SOIGNEUSEMENT APRES CHAQUE EMPLOI DU
ATTENTION  PISTOLET ET DE FAGON PARTICULIERE APRES L’EMPLOI DE PEINTURES A DEUX COMPOSANTS. UN
NETTOYAGE INCOMPLET POURRAIT PROVOQUER DES DEFAUTS A LA FORME DU JET.

2 NE JAMAIS LAISSER LE CHAPEAU (1) IMMERGE DANS LE DETERGENT POUR UNE PERIODE PROLONGEE,

MEME PENDANT LE NETTOYAGE.
NE JAMAIS UTILISER DES BROSSES METALLIQUES POUR LE NETTOYAGE DU PISTOLET.

TOUJOURS DECHARGER LA PRESSION DE L'AIR ET DE LA PEINTURE DU PISTOLET, AVANT D’EFFECTUER LES OPERATIONS DE
NETTOYAGE.

o | ENLEVER LE CHAPEAU, LE TUYAU DE LA PEINTURE OU LE GODET SUCCION DU PISTOLET, NETTOYER LES PASSAGES DE LA PEINTURE
ET CHAQUE SECTION EN UTILISANT LA BROSSE FOURNIE, IMBIBEE DE DETERGENT, ET UN CHIFFON ABSORBANT.

GODET SUCCION: DEMONTEZ LE GODET DE SUCCION DU PISTOLET, VERSER DANS UN RECIPIENT APPROPRIE LA PEINTURE RESTANTE
3 | DU GODET. NETTOYER CHAQUE PARTIE AVEC UN DETERGENT COMPATIBLE, SECHEZ COMPLETEMENT TOUTES LES PIECES AVEC UNE
CHIFFON ABSORBANT ET CONSERVER POUR UNE UTILISATION FUTURE.

4 | SECHER CHAQUE PARTIE COMPLETEMENT, ET APPLIQUER UN LUBRIFIANT SPECIFIQUE SUR CHAQUE SECTION FILETEE.
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7.2 PROCEDURE DE DESASSEMBLAGE ET REASSEMBLAGE

ENSEMBLE AIGUILLE (2-2): Enlever I’écrou de réglage de l'aiguille (12), le ressort de Iaiguille (11) et ’ensemble aiguille (2-2),
avec le chapeau (1) assemblé encore sur le corps pistolet.

ENSEMBLE BUSE (2-1): Enlever le chapeau air (1) et la buse (2-1), tandis que I'aiguille (2-2) est tirée (en pressant la gachette) pour
protéger I'extrémité. Utiliser la clé fournie pour désassembler la buse (2-1).

PRESSE ETOUPE (4): Désassembler I'ensemble presse étoupe (4), en desserrant I'écrou, d’abord a I'aide de la clé universelle fournie et
apres I'avoir enleve, le dévisser manuellement pour extraire tout I'ensemble du corps du plstolet

Le réglage du presse étoupe (4) doit toujours étre effectué avec I'aiguille (2-2) montée, c’est & dire de la fagon suivante : fermer manuel-

lement par une rotation de 60 degrés environ, puis serrer a I'aide de la clé de montage. Lors du retrait du presse étoupe (4), veiller & ne pas

laisser le morceau en plastique du presse étoupe (4) dans le corps du pistolet.

- Tout vissage excessif du presse étoupe (4) risque d’empécher le mouvement de I'aiguille (2-2) avec la perte conséquente de peinture
par I'extrémité de la buse (2-1).

- Régler précisément le presse étoupe (4) en actionnant la gachette et en controlant le mouvement de I'aiguille (2-2).

- Si le vissage est encore excessif, répéter de nouveau I'opération.

ENSEMBLE CLAPET D’AIR (8): Pour désassembler la clapet d’air (8), dévisser le coté hexagonal du guide de réglage aiguille (10), en
utilisant la clé universelle fournie et en enlevant dans I'ordre le ressort du clapet d’air (9) et ensuite le clapet d’air (8).

n AXE DE CLAPET D’AIR (13): Pour désassembler I'axe du clapet d’air (13), dévisser le logement du clapet d’air (7).

Réassembler le clapet d'air (8), le ressort du clapet d"air (9) et le guide d’aiguille (10) ensemble. Ensuite, insérer I'aiguille (2-2) dans le guide
d’aiguille (10) introduire I'ensemble dans le corps pistolet et visser le guide d'aiguille (10) en utilisant la clé universelle fournie. IMPORTANT!
Si on cherche d’assembler le ressort du clapet d’air (9) et le clapet d’air (8) dans le corps pistolet, sans P'aiguille (2-2) assemblée, le
clapet d’air ne sera pas assemblée correctement et le joint du guide d’aiguille (10) sera endommagé.

REGLAGE DE JET (6) ET REGLAGE D’AIR (14). IMPORTANT! Avant le désassemblage ou le réassemblage du réglage de 1et (6) et/
ou du réglage d’air (14) s’assurer que ces opérati soient ées avec les de réglage touj

ouverts, afin d’éviter le risque d’endommager les ions des Dé le réglage de jet (6) et/ou le réglage d’air
(14 a I’aide de la clé fournie.

8. PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTIONS

PROBLEME CAUSES SOLUTIONS
Bouton de réglage produit (12) pas suffi ouvert | Vérifier et régler
LA PEINTURE V4 gege produt (12) kil
NE SORT PAS \ Trou de la buse (2-1) obstrué Vérifier et nettoyer
En cas de modéle de succion: Anti obstrué Vérifier et nettoyer
E Fuite d’air de la buse (2-1) Vérifier, nettoyer ou remplacer
@ Fuite dai étoupe (4 S|
ATOMISATION PAR // uite d’air du presse étoupe (4) errer
INTERMITTENCE / En oasde modél de suefo: Lalr fult  aceod Serrer
Résidus de peinture dans le chapeu d'air (1) Nettoyer
Buse (2-1); chapeu d’air (1) incrustés de peinture Nettoyer
Buse (2-1); chapeu d’air (1) endommage. F
' ' Buse (2-1) desserré. Serrer
DEFAUTS DU JET ‘ Viscosité peinture trop élevée ou trop basse Diluer la peinture ou la viscosité
P P Ajuster le bouton de réglage produit (12), afin
Débit peinture trop élevé ou trop bas de réduire ou d le debit
Buse (2-1), aiguille (2-2) ou corps pistolet, incrustés, Vérifier ou remplacer si nécessaire
endommagés ou usé
£ Résidus de peinture dans le chapeau d’air (1) Nettoyer
FUITE N Bouton de réglage produit (12) desserré Régler
DE LA PEINTURE AW Ressort d'aiguille (11) usé Remplacer
Buse (2-1) desserré Serrer
Presse étoupe (4) incrusté de peinture ou usé Nettoyer ou remplacer
Clapet d'air (8), logement clapet d'air (7) ressort clapet Nettoyer ou remplacer si nécessaire
dair (9), sales ou
FUITE D'AIR DE LA BUSE ©
Le joint torique du logement clapet d’air (7-1) est endom- | Remplacer
magé ou use.

16
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8.1 INSPECTIONS ET REMPLACEMENTS STANDARD

PARTIES A CONTROLER

PARTIES A REMPLACER

Chaque trou de passage du chapeau d’air (1) et de la buse (2-1).

Remplacer le chapeau d’air et la buse si écrasés ou déformés.

Joints et joints toriques.

si és ou

Fuites produit entre la buse (2-1) et I'aiguille (2-2).

Remplacer si les pertes ne s’arrétent pas méme apres le nettoyage
de la buse (2-1) et I'aiguille (2-2) ont été complétement nettoyés.
Si on remplace seulement la buse (2-1) et I'aiguille (2-2), vérifier
le couplage correct des deux et s’assurer qu’il n’y ait pas de fuites.

9. LISTE DES PIECES DE RECHANGE

Rep.  DESIGNATION Modéles
1 CHAPEAU D'AIR M Do r @ mm (inch) MARQUE MARQUE
. 0.8 (0.031) W200 /08 20012 H
a BUSE | @ | 1.0 (0.039) W200/10 20012 H
2-2 | AIGUILLE 1.2 (0.047) W200 /12 20012 H
4 PRESSE ETOUPE [ W-200 1.4 (0.055) W200 /14 20015
51 | RACCORDEMENT D'AR 1.5(0.059) | W200/15 20015
g I 1.8 (0.071) W200 /18 20020
5-2 | RACCORDEMENT PRODUIT L 2.0(0.079) W200 /20 20020
6 | REGLAGE FORME DU JET 25(0100) | W200/25 20025
7 | LOGEMENT CLAPET D'AIR TOUS LES 0.8(0.031) | 200WB /08 40012
7-1 | JOINT TORIQUE MODELES ° 1.0 (0.039) 200WB /10 40012
. 1 W-200WB | 1.2 (0.047) 200WB /12 40012
8 CLAPET D'AIR Lo | 1.6 (0.063) 400WB /16 20015
9 | RESSORT CLAPET D'AIR 1.8(0.071) | 400WB /18 20020
10 | GUIDE REGLAGE D'AIGUILLE 1.5 (0.059) W200 /15Z
11| ENSEMBLE RESSORT D'AIGUILLE || | W-eoozp ;g (g%g) wggg ggé -----
12 | BOUTON REGLAGE D'AIGUILLE W-200 ZP -5 (0.100)
13 AXE DE CLAPET D'AIR ° $181-525 1.0 (0.039) W200/10 20010
14 REGLAGE D'AIR W-2003 2.0 (0.079) W200 /20 20020
141 | BOUCHON W-200 18 1 525 25(0.100) | W200/25 20025
A NE JAMAIS DEMONTER LE RACCORD PRODUIT DU CORPS DU
15 AXE DE GACHETTE I— A PISTOLET! Tout mauvais fonctionnement résultant de la suppres-
16 | GACHETTE sion de cette piece ne sera pas couvert par la garantie. En cas de
TOUS LES contactez notre Service Technique.
17| CIRCLIPS MoDiLes | Dans la commande, spécifier le modgle du pistolet, Ie nom de
18 BROSSE A la piece de avec sa réfé érique, le sigle du
~ — chapeau dair, de la buse et de Paiguille.
19 CLE UNIVERSELLE ® |Les parties sont a l'usure.

W-200 $25

NPSM 1/4"F

COMBINAISONS ENSEMBLE BUSE ET AIGUILLE

17
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Las pistolas de pulverizacion ANEST IWATA han sido disefiadas para la aplicacion de pinturas y barnices, lacas y otros productos
atomizados por la pistola a través de aire comprimido de baja presion sobre todas las superficies aptas para recibir dicho

tratamiento.
1. INFORMACION IMPORTANTE
IMPORTANTE
Este manual es parte integrante de la pistola de presion y debe leerse cuidadosamente antes de
[ ] proceder con cualquier operacion que incluya la puesta en Servicio, el mantenimiento de la pistola y
“ su manejo. Este manual se debe guardar en'un lugar seguro para su referencia futura. Asegurarse de
observar siempre las advertencias y las precauciones contenidas en este Manual. De lo contrario, por
el mal uso, podrian tener problemas y danos corporales graves por

roteccion: Il 2 G X adecuado para uso en las zonas 1y 2. i )
Marca X: La electricidad estatica se debe descargar desde la pistola y poner a tierra a través de la

La pistola de presion ANEST IWATA cumple con la Directiva ATEX 2014/34/UE.
c € @ Grado de
112G X | Marca X La X
tuberia de aire conductora (no incluida).

HAY QUE CUMPLIR LAS ADVERTENCIAS Y LAS PRECAUCIONES DE ESTE MANUAL DE INSTRUCCIONES

SimBoLO ADVERTENCIAS NIVEL DE PELIGRO CONSECUENCIAS
ADVERTENCIAS: SITUACION GRAVES RIESGOS PARA LA SALUD Y LA VIDA
A PRECAUCION: POTENCIALMENTE RIESGOS MODERADOS
IMPORTANTE PELIGROSA DAROS MATERIALES
2. ESPECIFICACIONES TECNICAS
MODELOS W-200 W-200 WB W-200 zP W-200 S18 W-200 S25 W-2003
Presion aire de trabajo Max.: 6.8 bar (98 PSI)
Peso g (Ibs): 380 (0.84) 380 (0.84) 390 (0.86) 450 (0.99) 450 (0.99) 390 (0.86)
Nivel sonoro (LAeqT)*: 81.2 dB(A) 76.8 dB(A) 79 dB(A) 81.2 dB(A) 81.2 dB(A) 73.7 dB(A)
Conexion aire: G1/4”
Conexion fluido: G3/8" G3/8" G3/8" G1/4”M - NPSM 1/4"F | G1/4”M - G1/4"M M16x1
Temperatura maxima: Ambiente 5-40° C - Aire/fluido 5-43° C

*Punto de medicion: 1 m por detras de la pistola, 1.6 m de altura.

2.1 DATOS TECNICOS

PICO DE CODIGO PRESION AIRE CAUDAL CONSUMO ANCHURA
MODELOS FLUIDO CABEZAL | ENENTRADA | DE FLUIDO DE AIRE ABANICO
mm (in) DE AIRE bares (PSI) ml/min I/min (cfm) mm (in)
W-200-084P 0.8 (0.031)
W-200-104P 1.0 (0.039) W-400 Lv2 2.0 (29) 255 360 (12.7) 280 (11.0)
W-200-124P w-200 1.2 (0.047)
W-200-082P 0.8 (0.031)
W-200-102P 1.0 (0.039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 400 (15.7)
5 W-200-122P 1.2 (0.047)
= | W-200 WB-081 0.8 (0.031 200
0n W-200 WB-081P (0.031) 360 (14.2)
W | w-200 WB-101P W-200WB | 1.0 (0.039) W-200 WB1 1.6 (23) 250 340 (12) ’
E W-200 WB-121P 1.2 (0.047) 300 380 (15.0)
W-200-1512P 1.5 (0.059)
W-200-2012P W-200ZP | 2.0 (0.079) W-200 R1Z 3.5 (50) 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200-2512P 2.5 (0.098)
W-200 S18 W-200
W-200 525 sigl-s25 1-0(0.039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 360 (14.2)
W-200-1528 1.5 (0.059) 240 290 (11.4)
W-200 K2 330 (11.7)
W-200-182S w-200 1.8 (0.071) 2043 290 340 (13.4)
.E W-200-2028 2.0 (0.079) W-200 R2 ’ 350 360 (12.7) 290 (11.4)
O | W-200-2518 2.5 (0.098) W-200 W1 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200 WB-162 1.6 (0. 171 15 (12.4)
g 00 62 W-200 WB 6 (0.063) W-400 WB2 2.0 (29) 0 430 (15) 315 (12.4)
I W-200 WB-182S 1.8 (0.071) 200 330 (13.0)
W-2003 2.0 (0.079) W-200 R1 270 (9.53)
W-2003 2.9 (42) - 300 ~ 400
W-2003 2.5 (0.098) W-200 W1 360 (12.7)
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3. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

/\ ADVERTENCIAS

A
o
A

/\ ADVERTENCIAS

©0
® 0

/\ ADVERTENCIAS

RIESGOS DE INCENDIO Y EXPLOSION

SE PROHIBE RIGUROSAMENTE LA PRESENCIA DE LLAMAS EXPUESTAS Y LA PRODUCCION DE CHISPAS
Las pinturas utilizadas pueden ser altamente inflamables y pueden causar incendios. Evitar acciones
que puedan causar incendios, como fumar, crear chispas o utilizar equipos eléctricos no apropiados.

CONECTAR CORRECTAMENTE A TIERRA LA PISTOLA UTILIZANDO UN TUBO CONDUCTOR. RESISTENCIA
ELECTRICA: <1MQ. COMPROBAR SIEMPRE la correcta conexion a tlerra de Ia pistola. Una conexion a
tierra inadecuada o insuficiente podria ser la causa de i pi por las
chispas generadas por la electricidad estatica.

NO UTILIZAR DISOLVENTES DE HIDROCARBONO HALOGENADO, que pueden provocar daiios o fundir
el cuerpo de la pistola de pulverizacion (aluminio) debido a reacciones quimicas. DISOLVENTES
INADECUADOS: cloruro de metileno, diclorometano, 1.2-dicloroetano, tetracloruro de carbono, triclo-
roetileno, 1.1.1-tricloroetano. COMPROBAR QUE TODOS LOS MATERIALES Y LOS DILUYENTES SEAN
COMPATIBLES CON LAS PIEZAS DE LA PISTOLA.

RIESGOS PARA LA SALUD Y PROTECCIONES DEL CUERPO

UTILIZAR LA PISTOLA EN LUGARES BIEN VENTILADOS 0 EN LA CABINA DE PINTURA. Una ventilacion
inadecuada o insuficiente podria provocar una por los dil organicos y también
incendios. Si se presenta algun daiio fisico durante las fases de traba]o, consultar inmediatamente
a un médico.

LLEVAR SIEMPRE ROPAS DE PROTECCION (GAFAS, MASCARA Y GUANTES). De lo contrario, los produc-

tos de limpieza podrian p i en los ojos y a la piel. En caso de el mas minimo riesgo
de daiios fisicos en los ojos y en la piel, consultar inmediatamente a un médico.

SI FUERA NECESARIO, LLEVAR TAPONES PARA LOS 0iDOS. El nivel sonoro puede superar 85 dB(A)
dependiendo de las condiciones de uso y del area de trabajo.

NO DETENER LAS FUGAS DE PINTURA CON LAS MANOS. En dicho caso, parar de inmediato la bomba y
reducir la presion de la misma a 0 bar. Si se presenta algiin daiio fisico durante las fases de trabajo,
dirigirse inmediatamente a un médico.

Por el uso prolongado de la pistola de pintura y el accionamiento constante del gatillo, este podria
el del tanel EN CASO DE CANSANCIO DE LA MANO, SUSPENDER LOS
TRABAJOS DE PINTURA DURANTE UN BREVE PERIODO.

RIESGOS DE USO INAPROPIADO

NO SUPERAR NUNCA LA PRESION MAXIMA NI LA TEMPERATURA MAXIMA DE FUNCIONAMIENTO. EI
uso a una presion superior a la maxima podria provocar la explosion de la pistola y graves lesiones.

DESCARGAR SIEMPRE LA PRESION DEL AIRE Y DEL FLUIDO ANTES DE LOS TRABAJOS DE LIMPIEZA,
DESMONTAJE Y MANTENIMIENTO. De lo contrario, la presion resi podria p i al cuerpo
debido al mal uso o a la dispersion de los liquidos utilizados para la limpieza.

NO DIRIGIR NUNCA LA PISTOLA HACIA EL CUERPO HUMANO NI HACIA ANIMALES.

LA EXTREMIDAD DE LA AGUJA ES PUNZANTE

Para evitar el riesgo de lesiones, no tocar la extremidad durante los trabajos de mantenimiento.

NO ROCIAR NUNCA PRODUCTOS ALIMENTICIOS 0 MEDICINALES CON ESTA PISTOLA. De lo contrario,
estos podrian causar daiios en la pistola de pintura debido a la corrosmn de los conductos de fluido

producidos por dichos productos, o riesgos para la salud por la p de p
NO MODIFICAR NUNCA LA PISTOLA DE PRESION. De lo contrario, puede dar como resultado un mal
i i 0 en casos , una i0

/\ ADVERTENCIAS OTRAS PRECAUCIONES

CONECTAR FIRMEMENTE LA TUBERIA DE LA PINTURA. La posible desconexion de la tuberia y la sali-
da de pintura podrian provocar heridas graves en el cuerpo.

EN CASO DE PROBLEMAS DE FUNCIONAMIENTO, SUSPENDER INMEDIATAMENTE LOS TRABAJOS DE
PINTADO PARA LOCALIZAR LA AVERIA. No utlllzar elp el p

esté resuelto.

UTILIZAR SOLO COMPONENTES Y PIEZAS DE REPUESTO ORIGINALES ANEST IWATA.

UTILIZAR UN DETERGENTE NEUTRO: el valor del pH debe estar entre 6 y 8, para evitar el riesgo de
corrosion de los materiales que componen el producto.
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4, VERIFICACION DEL PRODUCTO

DESPUES DE LA RECEPCION DE LA PISTOLA, VERIFICAR LA INTEGRIDAD DEL PRODUCTO COMPRADO Y COMPROBAR QUE LOS
COMPONENTES SIGUIENTES, SUMINISTRADOS DE SERIE, ESTAN CONTENIDOS EN EL EMBALAJE.

5. CONEXION

PRECAUCION
PARA ALIMENTAR LA PISTOLA UTILIZAR AIRE FILTRADO Y SECO. SE RECOMIENDA EL USO DE UN FILTRO
CON DESCARGA AUTOMATICA DE CONDENSADO Y DE UN SECADOR.
CUANDO SE UTILIZA LA PISTOLA POR PRIMERA VEZ DESPUES DE LA COMPRA, LIMPIAR LOS AGUJEROS
DE PASO DEL FLUIDO UTILIZANDO DETERGENTE COMPATIBLE, PARA ELIMINAR EL ACEITE ANTI-0XIDO.
CONECTAR FIRMEMENTE LA MANGUERA DE LA PINTURA 0 EL DEPOSITO DE SUCCION A LA PISTOLA
PARA EVITAR POSIBLES DERRAMES DE PINTURA DURANTE LOS TRABAJOS DE PINTADO Y ESTO PUEDA
PROVOCAR LESIONES GRAVES EN EL CUERPO.
1. | Limpiar los agujeros de paso de la pintura de la pistola utilizando un detergente compatible. W-200 S18
2. C fi la de ali ion aire a la ion del aire G1/4".
Conectar fi la de ali ion de la pmtura a la conexion de fluido G3/8".
En el caso de los modelos W-200 S$18 y W-200 S25 las as para Ia reci
3. |de la pintura, alas i del fluido G1/4"M- NPSM1/4"F o G1/4" M- G1/4"M. T .
Para el modelo W-2003, antes de su uso, lea atentamente el manual de instrucciones para el uso del depdsito G” (NPSM 1/4
que se utilizara (PC-19B). @
4. | Comprobar la pulverizacion, ajustar la salida de la pintura, asi como la anchura del abanico.

6. COMO UTILIZAR LA PISTOLA

La presion de aire de pulverizacion recomendada varia seguin el modelo y aparece en la tabla de los Datos Técnicos.

La viscosidad de la pintura recomendada varia en funcion de las propi y de las ici de pintado.
ES ACONSEJABLE de seguir las especificaciones de viscosidad de la pintura especificadas por los fabricantes de la pintura.

Calibre la di ia de pintura, posi en un espacio confinado y entre: W-200 | W-200 ZP: 200~250 mm (7.9~9.8 in) W-200 WB:
100~250 mm (3.9~9.8 in) W-200 $18 /$25: 150~200 mm (5.9~7.9 in) W-2003: 200~300 mm (7.9~11.8 in)

La posicion de la pistola se debe mantener de manera perpendicular a la superficie de la pieza a pintar. Ademas, el movimiento de
pintado debe ser en sentido horizontal. Posibles desplazamientos irregulares de la pistola podrian provocar un pintado no uniforme.

7. MANTENIMIENTO E INSPECCION

A ANTES DE CUALQUIER OPERACIGN DE IN§PEDDIﬁN Y MANTENIMIENTO, SIEMPRE LEER Y SEGUIR

CUIDADOSAMENTE TODA LA INFORMACION SOBRE LAS ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD.

- NUNCA DARNAR LOS AGUJEROS DEL CABEZAL DE AIRE, DEL PICO DE FLUIDO Y EL EXTREMO DE LA AGUJA.
- NUNCA SUMERGIR LA PISTOLA EN LOS DISOLVENTES.

7.1 PROCEDIMIENTO DE LIMPIEZA MANUAL
ATENCION

LOS AGUJEROS DE PASO DE FLUIDO DEBEN LIMPIARSE DESPUES DE CADA USO DE Y EN PARTICULAR
DESPUES DEL USO CON PINTURAS DE DOS COMPONENTES. UNA LIMPIEZA INCOMPLETA PODRIA CAUSAR
DEFECTOS EN LA FORMA DEL ABANICO.

NUNCA DEJAR EL CABEZALDE AIRE (1) SUMERGIDO EN EL DETERGENTE O DISOLVENTE DURANTE UN
PERIODO PROLONGADO, AUN DURANTE LA LIMPIEZA.
NUNCA UTILIZAR CEPILLOS METALICOS PARA LIMPIAR LA PISTOLA.

1 | DESCARGAR SIEMPRE LA PRESION DE AIRE Y DE LA PINTURA DESDE LA PISTOLA, ANTES DE LAS TRABAJOS DE LIMPIEZA.

SACAR LA CABEZAL DE AIRE Y LA MANGUERA DE LA PINTURA O EL DEPOSITO DE SUCCION DESDE LA PISTOLA, LIMPIAR LOS
2 | AGUJEROS DE PASO DE LA PINTURA Y CADA SECCION UTILIZANDO EL CEPILLO SUMINISTRADO CON LA PISTOLA, EMPAPADO DE
DETERGENTE, Y UN TRAPO ABSORBENTE.
DEPOSITO DE SUCCION: DESARMAR EL DEPOSITO DE LA PISTOLA, DERRAMANDO LA PINTURA RESTANTE DE LA TAZA EN UN
3 | CONTENEDOR ADECUADO. LIMPIE CADA SECCION CON UN DETERGENTE COMPATIBLE, SECA CADA PARTE COMPLETAMENTE CON UN
TRAPO ABSORBENTE Y GUARDELAS PARA USO POSTERIOR.
4 | SECAR CADA PARTE POR COMPLETO, Y APLICAR UN LUBRICANTE ESPECIFICO EN CADA SECCION ROSCADA.
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7.2 TRABAJOS DE DESMONTAJE Y REMONTAJE

AGUJA (2-2): Sacar la tuerca de ajuste de la aguja (12), el muelle de la aguja (11) y el conjunto aguja (2-2), con el cabezal de aire (1)

montada en el cuerpo de la pistola.

PICO DE FLUIDO (2-1): Sacar el cabezal de aire (1) y el pico de fluido (2-1), mientras que la aguja (2-2) permanece extendida (presionando

el gatillo) para proteger su asiento. Utilizar la llave suministrada para quitar el pico de fluido (2-1).

JUNTA AGUJA (4): Desmontar el conjunto de la empaquetadura de la aguja (4), aflojando la tuerca de la junta, en primer lugar por medio

de la llave fija suministrada y después de aflojarlo, desenroscarlo para extraer todo el conjunto desde el cuerpo de la pistola.

La regulacion del grupo de juntas de la aguja (4) siempre se debe llevar a cabo con la aguja (2-2) montada y de la siguiente manera: cierre

manualmente con un giro de unos 60 grados y luego apriete con la llave correspondiente. Cuando retire el grupo de juntas de la aguja (4),

compruebe que la pieza de pléstico del grupo de la junta (4) no quede dentro del cuerpo de la pistola.

- Un apriete excesivo del grupo de juntas de la aguja (4) puede obstruir el movimiento de la aguja (2-2), con la consiguiente fuga de pintura
por el extremo del pico fluido (2-1).

- Regule correctamente el grupo de juntas de la aguja (4) accionando el gatillo y controlando el movimiento de la aguja (2-2).

- Si el apriete sigue siendo excesivo, repita la operacion.

VALVULA AIRE (8): Para desmontar la vélvula de aire (8), desenroscar el lado hexagonal de la guia de ajuste de la aguja (10), a través de la

llave universal incluida i el desmontaje en secuencia, primero del muelle de la valvula de aire (9) y luego de la valvula de aire (8).

VASTAGO VALVULA AIRE (13): Para desmontar el vastago de la vélvula de aire (13), desenroscar el asiento de la valvula de aire (7) .

Volver a montar la valvula de aire (8), el muelle de la valvula de aire (9) y la guia de ajuste de la aguja (10) juntos. A continuacion, insertar la aguja
(2-2) en la guia de ajuste de la aguja (10), introducir el conjunto en el cuerpo de la pistola y atornillar la guia de ajuste de la aguja (10) utilizando
la llave fija suministrada. IMPORTANTE! Si se intenta montar el muelle de la valvula de aire (9) y la valvula de aire (8) en el cuerpo de la
pistola sin la aguja (2-2) montada, la valvula de aire no sera montada de manera correcta y la junta de la guia de la aguja (10) se daiara.

AJUSTE ABANICO (6) y AJUSTE AIRE (14). IMPORTANTE! Antes de desmontar o volver a montar la unidad de ajuste del abanico (6)
y/o la valvula de ajuste de aire (14) asegurarse de que estos TRABAJOS se llevan a cabo con las unidades de ajuste totalmente
abiertas, para evitar el riesgo de daiiar las i de los asi Di la unidad de ajuste del abanico (6) y / o la valvula
de ajuste de aire (14) utilizando la llave incluida.

8. PROBLEMAS, CAUSAS Y SOLUCIONES

PROBLEMA CAUSAS SOLUCIONES
Boton de ajuste del fluido (12) no sufici ite abierto | Verificar y ajustar
SIN SUMINISTRO Aguijero pico de fluido (2-1) obturado Verificar y limpiar
DE PINTURA 7 ' — Y
En el modelo de succidn: Antigoteo obturado Verificar y limpiar
Pérdida de aire desde el pico de fluido (2-1) Verificar, limpiar o sustituir
- 7 Pérdida de aire desde la junta de la aguja (4 Apretar
ATOMIZACION @ Junta de 12 aguja (%) i
INTERMITENTE / En el modelo de succion: Pérdida de aire desde la cone- Apretar
/ xion de depdsito P
Residuos de pintura en el cabezal de aire (1) Limpiar
Pico de fluido (2-1) o cabezal aire (1) con incrustaciones Limpiar con cuidado
de pintura
' ' Pico de fluido (2-1) o cabezal de aire (1) dafiados Sustituir
DEFECTOS ‘ . Pico de fluido (2-1) flojo. Apretar
DEL ABANICO de la pintura iado elevada o iado baja | Diluir la pintura o Ia viscosidad
Suministro de la pintura demasiado elevado o demasiado | Ajustar la aguja (12) para reducir o
j aumentar el caudal de pintura
Pico de fluido (2-1), conjunto aguja (2-2) o cuerpo de la pistola | Verificar o sustituir si necesario
con incr i dafiados o desgast en los asientos
. E Residuos de pintura en el cabezal de aire (1) Limpiar
PERDIDA N Boton de ajuste de la aguja flojo (12) Ajustar
DE PINTURA L Muelle de la aguja (11) desgastado Sustituir
Pico de fluido (2-1) flojo Apretar
Junta de la aguja (4) con incr i de pintura o desgastada | Limpiar o sustituir
. Valvula aire (8), asiento valvula aire (7), muelle valvula aire Verificar o sustituir si necesario
PERDIDA DEL AIRE DESDE (9), sucios o dafiados.
EL CABEZAL DE AIRE La junta tdrica del asiento de la vélvula aire (7-1) esta Sustituir
danada o desgastada.
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8.1 INSPECCIONES Y SUSTITUCIONES ESTANDARES

PARTES A VERIFICAR PARTES A SUSTITUIR

Cada orificio de paso del cabezal de aire (1) y del Sustituir el cabezal de aire y el pico de fluido estando aplastados o deformados.
pico de fluido (2-1).

Juntas téricas y juntas en general. Sustituir si dai 0 def
Pérdidas desde las secciones de los asientos entre | Sustituir si las pérdidas no se deti incluso és de que el conji pico de
el pico de fluido (2-1) y la aguja (2-2). fluido (2-1) y el conjunto aguja (2-2) se han limpiado completamente. Si sustituye

solo pico de fluido (2-1) y la aguja (2-2) verificar el acoplamiento correcto y asegu-
rarse de que no hay pérdidas.

9. LISTA DE PIEZAS DE REPUESTO

6 W-200 $25

COMBINACIONES CONJUNTOS PICO FLUIDO Y AGUJA

Pos. DESCRIPCION Modelos S5 g mm (inch) Marca Marca
1 CASCQUILLO AIRE 0.8 (0.031) W200 /08 20012 H
2-1 | PICO FLUIDO [ 1.0 (0.039) W200 /10 20012 H
22 | AGUJA [ | 1.2 (0.047) W200 /12 20012 H
a1 1.4 (0.055) W200 /14 20015
4 | CARTUCHO JUNTAAGUJA | ® | W-200 s 0.058) | w200 /15 20015
5-1 | CONEXION AIRE 1.8(0.071) | W200/18 20020
5-2 | CONEXION FLUIDO 2.0 (0.079) W200 /20 20020
6 REGULACION ABANICO [ 2.5(0.100) W200 /25 20025
R — 0.8 (0.031) 200WB /08 40012
7 AS'ENTO,VAL"ULAA'RE TODOS LOS 1.0 (0.039) | 200WB/10 40012
7-1 | JUNTATORICA MODELOS L W-200WB | 1.2 (0.047) 200WB /12 40012
8 VALVULA AIRE ° 1.6 (0.063) 400WB /16 20015
9 MUELLE VALVULA AIRE [ 1.8 (0.071) 400WB /18 20020
- — 1.5 (0.059) W200 /152
10| GUIA REGULACION AGUJA L W-200ZP | 2.0(0.079) | W200/20Z | = --e-
1 MUELLE PRESION AGUJA 2.5 (0.100) W200 /252
12 | TUERCA REGULACION FLUIDO ;ﬁ:-:??slzl; 1.0(0.039) | W200/10 20010
138 | BJEVALVULAAIRE L® 2.0 (0.079) W200 /20 20020
14 | GRUPO REGULACION AIRE W-2003 1 0.100) | W200/25 20025
141 | TAPON W-200 8181525 NUNCA QUITE LA CONEXION DE FLUIDO DEL CUERPO DE LA
15 | PERNO GATILLO A PISTOLA. Cualquier averia resultante a causa de quitar estas
— partes no seré cubierta por la Garantia. En caso de necesitar rem-
16 | GATILLO plazar estas partes contacte directamente con el Servicio Técnico.
17 CIERRE E T’agggl_lboss Durante la fase de pedido se ruega especificar siempre el modelo
18 ESCOBILLA [ A dela _pistola, el norqbre del _recambiq con S.LI ndmero de re_ferencia,
[ y la sigla del casquillo de aire, del pico fluido y de la aguja.
19 LLAVE FIJA UNIVERSAL o | Las piezas son piezas idas a desgaste.
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A pistola para pulverizacdo ANEST IWATA foi projetada para a aplicacdo de produtos de tinta, lacas e outros produtos que sao
atomizados pela pistola através do uso de ar comprimido de baixa pressdo em todas as superficies adequadas para receber esse
tipo de tratamento.

1. INFORMAGOES IMPORTANTES
IMPORTANTE

Este manual é parte integrante da pistola de pressao e deve ser lido cuidadosamente antes de proced-

er com qualquer operacao que inclui a activacao, a manutencao da pistola, inclusive a sua manipu-
lacao. 0 presente manual deve ser guardado em um lugar seguro para cada eventual referéncia futura.

Assegurar-se de cumprir sempre as adverténcias e as precaucoes contidas no manual de instrucées

?,c ma mencn'mado.I 0 caso contrario, poderia ocorrer a da tinta com danos
isicos pelos

A pistola de pressdo manual ANEST IWATA para a pintura por pulverizagdo esta em conformidade
com a norma ATEX 2014/34/EU.

c € @ Nivel de proteccao: Il 2 G X apto para o uso em Areas 1 e 2.
112G X :\jllarca X:a e‘I‘ectrit:iidade esta_tic(a deve ser descarregada da pistola e conduzida para o chéo através
a e ar de ndo

RESPEITAR SEMPRE AS ADVERTENCIAS E AS PRECAUGOES CONTIDAS NESTE MANUAL DE INSTRUGOES.

SiMBOLO ADVERTENCIAS NiVEL DE PERIGO CONSEQUENCIAS
ADVERTENCIAS: SITUAGAO GRAVES RISCOS PARA A SAUDE E A VIDA
A CUIDADO: POTENCIALMENTE RISCOS MODERADOS
IMPORTANTE PERIGOSA DANOS MATERIAIS
2. ESPECIFICAGOES TECNICAS
MODELOS W-200 W-200 WB W-200 zP W-200 S18 W-200 $25 W-2003
Max. pressdo operacional: 6.8 bar (98 PSI)
Peso g (Ibs): 380 (0.84) 380 (0.84) 390 (0.86) 450 (0.99) 450 (0.99) 390 (0.86)
Nivel de ruido (LAeqT)*: 81.2 dB(A) 76.8 dB(A) 79 dB(A) 81.2 dB(A) 81.2 dB(A) 73.7 dB(A)
Conexao de ar: G1/4”
Conexao de fluido: G3/8" G3/8" G3/8" G1/4”M - NPSM 1/4"F | G1/4”M - G1/4”M M16x1
Max. Temperatura: Atmosfera 5-40°C / Ar e fluido 5-43°C

* Ponto de referéncia 1m para tras da pistola, 1,6 m de altura

2.1 DADOS TECNICOS

BICO DO SIGLA PRESSAO DE AR |  SAIDA DE CONSUMO LARGURA
MODELOS PROUTO BICO DO AR em entrada FLUIDO DE AR DO LEQUE
mm (in) bares (PSI) ml/min I/min mm (in)
W-200-084P 0.8 (0.031)
W-200-104P 1.0 (0.039) W-400 Lv2 2.0 (29) 255 360 (12.7) 280 (11.0)
W-200-124P 1.2 (0.047)
W-200
W-200-082P 0.8 (0.031)
0 W-200-102P 1.0 (0.039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 400 (15.7)
' | W-200-122p 1.2 (0.047)
m W-200 WB-081P 0.8 (0.031) 200 360 (14.2)
W | W-200 WB-101P W-200WB | 1.0 (0.039) W-200 WB1 1.6 (23) 250 340 (12) -
E W-200 WB-121P 1.2 (0.047) 300 380 (15.0)
W-200-151ZP 1.5 (0.059)
W-200-201ZP W-2002P | 2.0 (0.079) W-200 R1Z 3.5 (50) 760 500 (17.7) 370 (14.6)
W-200-251ZP 2.5 (0.098)
W-200 S18 W-200 @
W-200 525 $181-525 1.0 (0.039) W-200 G2P 3.0 (43) 500 560 (19.8) 360 (14.2)
W-200-152S 1.5 (0.059) 240 290 (11.4)
(0.059) W-200 K2 330 (11.7) (114)
W-200-182S 1.8 (0.071) 290 340 (13.4)
W-200 3.0 (43)
o W-200-202S 2.0 (0.079) W-200 R2 350 360 (12.7) 290 (11.4)
g | W-200-251S 2.5 (0.098) W-200 W1 760 500 (17.7) 370 (14.6)
L "\ 200 we-1625 1.6 (0.063) 170 315 (12.4)
0 W-200 WB W-400 WB2 2.0 (29) 430 (15)
W-200 WB-182S 1.8 (0.071) 200 330 (13.0)
W-200: 2.0 (0.079) W-200 R1 270 (9.5
3 W-2003 0(0.079) 00 29 (42) - 0(9.53) 300 ~ 400
W-2003 2.5 (0.098) W-200 W1 360 (12.7)
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3. ADVERTENCIAS DE SEGURANGA

/\ ADVERTENCIAS
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A PRESENGA DE CHAMAS LIVRES E A PRODUGAO DE FAISCAS 